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Rezumat
În această lucrare au fost analizate conceptele şi natura juridică a arestului la domiciliu, arestului la sfârşit de săptămână 

şi semidetenţiunii. Analiza legislaţiilor şi practicilor juridice ale statelor străine, cum ar fi Spania, Italia, Franţa şi, de asemenea, ale 
Republicii Moldova, realizate în cadrul acestei investigaţii demonstrează că în ţara noastră nu există o bază legală pentru reducerea 
eficientă a aplicării detenţiunii penitenciare. În acest temei, autorul înaintează propuneri concrete pentru perfecţionarea legislaţiei 
penale şi execuţional-penale naţionale.

Această cercetare vine să contribuie la o utilizare mai largă a respectivelor alternative ale detenţiunii penitenciare.
Cuvinte-cheie: pedeapsă penală, penalizare,  alternativă a detenţiunii penitenciare, măsuri comunitare, pedeapsă de substi-

tuţie, arest la domiciliu, arest la sfârşit de săptămână, drept penal, închisoare, privaţiune de libertate, reducere de libertate, semide-
tenţiune, semilibertate, regim de executare al pedepsei.

Summary
In this work has been analyzed concept and the legal nature of house arrest, week-end arrest and semi-detention. The ana-

lysis of the legislations and legal practices of foreign countries such as Spain, Italy, France, and also Moldova Republic, made during 
research demonstrated that in our country doesn’t exists yet effective legal base for the reducing penitentiary imprisonment. On this 
basis the author are marking concrete proposals for national criminal and criminal-executive legislations.

This investigation will contributed of the large utilization of this alternative of penitentiary detention.
Keywords: Criminal punishment, penalty, alternative to detention prisons, Community measures, punishment substitution, house 

arrest, arrest at the weekend, criminal law, prison, jail, reduction of freedom, semi-liberty, semi-detention, enforcement of the sentence.

Introducere. Republica Moldova în par-
cursul său european se confruntă cu necesita-
tea implementării în practica şi legislaţia sa a 
celor mai moderne practici şi concepţii juridi-
ce ale ţărilor comunităţii europene. Un aspect 
important îl constituie şi reducerea aplicării 
pedepsei închisorii inclusiv prin lărgirea cer-
cului de pedepse alternative detenţiunii peni-
tenciare. În acest sens prezintă un interes de-
osebit noile alternative ale pedepsei închisorii 
existente în unele ţări din Europa de Vest, 
care îmbină elemente ale penitenciarului cu 
libertatea. Astfel, evidenţiem: semilibertatea – 
modalitate de executare a pedepsei închisorii 
prevăzută de legislaţia penală a Franţei; semi-
detenţiunea – alternativă a detenţiunii peni-
tenciare în Italia şi Portugalia; arestul la sfârşit 
de săptămână sau weekend-ul penal existent 
în Spania, Portugalia, Belgia.

Primele două se aseamănă mult din 
punctul de vedere al „cotei” penitenciarului în 
conţinutul pedepsei. Arestul la sfârşit de săp-
tămână însă se deosebeşte pe fondul acestora 

prin cel mai mic „conţinut” de penitenciar.
Metode și materiale aplicate. În limitele 

de studiu al acestui articol, în calitate de me-
todă de cercetare principală a fost utilizată 
metoda comparatistă de cercetare a alternati-
velor detenţiunii penitenciare. În afară de me-
toda comparativă au mai fost utilizate o serie 
de metode cum ar fi:  metoda analizei logice, 
interpretării logice, clasificării etc.

Conţinut de bază. Arestul la sfârșit de 
săptămână. După cum s-a menţionat, arestul 
la sfârşit de săptămână există în legislaţia pe-
nală spaniolă. Codul penal al Spaniei plasează 
această pedeapsă în categoria pedepselor pri-
vative de libertate. Art. 37 al C. pen. al Spaniei 
arată că arestul la sfârşit de săptămână se apli-
că pe o perioadă de 36 de ore, ceea ce este egal 
cu două zile (se are în vedere partea luminoasă 
a zilei). Respectiva măsură se aplică maximum 
pentru o perioadă de 24 de săptămâni, cu ex-
cepţia cazurilor,, când s-a aplicat în locul pe-
depsei închisorii [1, p. 23]. 

Articolul 88 al C. pen. al Spaniei permite 
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instanţelor de judecată să pronunţe în aceeaşi 
sentinţă sau într-o decizie motivată ulterioa-
ră luată până la începerea executării pedepsei 
înlocuirea detenţiunii penitenciare, termenul 
căreia nu depăşeşte 1 an cu arest la sfârşit de 
săptămână sau cu amendă, chiar dacă legea nu 
stabileşte astfel de pedepse pentru o infracţi-
unea imputată. Conform legislaţiei spaniole, 
înlocuirea respectivă trebuie să fie condiţiona-
tă de circumstanţele personale ale vinovatului, 
natura faptei, comportamentul lui şi mai ales 
de străduinţa de a repara paguba. O astfel de 
decizie nu poate fi pronunţată în privinţa per-
soanelor recunoscute drept infractori înrăiţi. 
În cazuri excepţionale, instanţelor de jude-
cată spaniole le este permis să înlocuiască şi 
detenţiunea penitenciară, termenul căreia nu 
depăşeşte doi ani unei persoane care nu este 
infractor înrăit, dacă circumstanţele cazului şi 
trăsăturile personalităţii vinovatului  mărturi-
sesc despre faptul că executarea acesteia nu va 
duce la atingerea scopurilor prevenţiei şi re-
socializării. Fiecare săptămână de detenţiune 
penitenciară se înlocuieşte cu două aresturi la 
sfârşit de săptămână. Suplimentar, instanţa de 
judecată îi poate impune condamnatului să 
respecte anumite obligaţii, care se aplică de 
obicei în cadrul suspendării executării pedep-
sei (prevăzute în art. 83 al C. pen. al Spaniei). 
Conform legislaţiei spaniole este interzis de a 
înlocui o măsură juridico-penală, care deja s-a 
aplicat în calitate de alternativă a unei alte pe-
depse penale.

Arestul la sfârşit de săptămână se exe-
cută în instituţia penitenciară, care are locuri 
libere sâmbăta şi duminica, maximal apropia-
tă de locul de trai al condamnatului. Însă in-
stanţa de judecată, reieşind din circumstanţele 
cazului, în prezenţa posibilităţii şi acordului 
prealabil al inculpatului şi procuraturii, poate 
decide ca arestul să fie executat în instituţiile 
municipale sau centrele poliţieneşti.

Dacă arestantul, faţă de care această 
măsură s-a aplicat în calitate de pedeapsă de 
bază  de două ori fără motive întemeiate, nu 
se prezintă pentru executarea pedepsei, in-
stanţa de judecată care supraveghează execu-
tarea pedepsei poate decide executarea con-

tinuă a arestului. Adică măsura dată poate fi 
transformată într-o detenţiune penitenciară 
obişnuită.

În privinţa persoanelor faţă de care 
această măsură s-a pronunţat în calitate de 
alternativă a detenţiunii penitenciare, regulile 
sunt mai aspre – o singură încălcare a regulilor 
de executare a acestei pedepse condiţionează 
reînceperea executării pedepsei închisorii. Re-
spectiv partea de pedeapsă ispăşită corect în 
forma arestului la domiciliu se deduce din ter-
menul pedepsei închisorii.

Menţionăm că Codul penal al Spaniei 
conţine un capitol aparte, care reglementea-
ză probleme ce ţin de alternativele detenţi-
unii penitenciare: „Măsurile, care substituie 
executarea pedepselor privative de libertate” 
(cap. III al CP al Spaniei). În afară de regle-
mentarea arestului la sfârşit de săptămână 
în calitate de alternativă a detenţiunii peni-
tenciare, ea conţine reguli cu privire la sus-
pendarea pedepsei închisorii, înlocuirii ei cu 
amenda sau cu expulzarea din ţară (ultima 
se aplică doar în privinţa cetăţenilor străini 
aflaţi ilegal pe teritoriul naţional al Spaniei). 
Suspendarea pedepsei închisorii în Spania 
este posibilă doar dacă termenul ei nu depă-
şeşte doi ani, ceea ce probabil a şi determi-
nat faptul că arestul la sfârşit de săptămână 
se aplică doar în calitate de alternativă a de-
tenţiunii penitenciare pentru o perioadă de 
maximum doi ani. Considerăm totuşi că po-
tenţialul acestei măsuri juridico-penale este 
mult mai mare.

Semidetenţiunea
Analogic Spaniei, Italia a adoptat norme 

juridico-penale care reglementează modalita-
tea de substituire a detenţiunii penitenciare, 
însă spre deosebire Spania nu le-a inclus în 
Codul penal al Italiei, ci în legi speciale, prin-
cipala dintre care este Legea nr. 689 din 24 no-
iembrie 1981, numită şi legea de depenalizare 
[2, p. 585]. Acest fapt se explică probabil prin 
aceea că primul act normativ adoptat în do-
meniul dat – Legea nr. 354 din 26 iulie – i-a 
acordat posibilitate Tribunalului de suprave-
ghere de a modifica condiţiile de executare a 
detenţiunii penitenciare, dacă s-a stabilit un 
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oarecare progres în corectarea deţinutului. 
Deci în Italia iniţial sancţiunile de substituţie 
au apărut ca o modalitate alternativă de exe-
cutare a pedepsei închisorii. Reformele ulte-
rioare, inclusiv schimbările efectuate şi prin 
Legea nr. 689 din 1981, au lărgit sfera aplică-
rii şi numărul acestor măsuri, au perfecţionat 
procedura acordării şi executării lor.

Teoria penală italiană în prezent de-
osebeşte trei categorii de alternative ale de-
tenţiunii penitenciare: măsurile alternative, 
sancţiunile de substituţie şi libertatea supra-
vegheată [3].

Semidetenţiunea face parte din catego-
ria sancţiunilor de substituţie. Ea a fost in-
trodusă prin Legea nr. 689 din 24 noiembrie 
1981 în calitate de alternativă a pedepselor 
privative de libertate de scurtă durată [4, art. 
53]. Conform art. 55 al acestei legi, semideten-
ţiunea reprezintă obligaţia condamnatului de 
a petrece minimum 10 ore pe zi în instituţiile 
de executare a pedepselor abilitate  să execute 
semilibertatea sau în secţiile autonome ale in-
stituţiilor ordinare destinate executării acestei 
măsuri amplasate în comuna în care locuieşte 
condamnatul, sau în comuna apropiată. Stabi-
lirea orelor şi indicarea instituţiei de executa-
re sunt efectuate în conformitate cu exigenţele 
serviciului sau studiilor în care este implicat 
condamnatul.

Instanţa de judecată este în drept să în-
locuiască detenţiunea penitenciară cu semi-
detenţiune în cazul în care termenul ei nu de-
păşeşte un an. În afară de aceasta, există încă 
un şir de interdicţii subiective [4, art. 59], de 
exemplu – recidiva, şi obiective: săvârşirea 
anumitor tipuri de infracţiuni enumerate în 
art. 60 al acestei legi (acte de corupţie, falsi-
ficarea dovezilor, comercializarea mărfurilor 
periculoase pentru sănătatea consumatorilor 
etc.), care nu permit utilizarea acestei alter-
native.

Conţinutul semidetenţiunii nu se limi-
tează doar la obligaţia de a se afla minimum 10 
ore pe zi în instituţia indicată. Legea impune şi 
respectarea obligatorie a unui şir de cerinţe:

 – interdicţia de a deţine orişice tip de 
arme, muniţii şi explozive, chiar dacă şi există 

permisiunea corespunzătoare a organelor de 
poliţie;

 – suspendarea permisului de conduce-
re (dacă acesta îi este necesar condamnatului 
pentru desfăşurarea activităţii de serviciu, ma-
gistratura de supraveghere poate amâna exe-
cutarea acestei reguli în baza p. 2 al art. 62 al 
Legii nr. 689/81);

 – retragerea paşaportului, în acelaşi 
timp suspendarea validităţii vizei, precum şi a 
altor documente echivalente;

 – obligaţia de a păstra şi de a prezenta la 
orişice cerere a poliţiei în termenul fixat copia 
ordonanţei emise de magistratura de suprave-
ghere, care determină sau modifică prescripţi-
ile de executare.

Competenţa de a verifica respectarea 
prescripţiilor descrise de către condamnaţi îi 
aparţine Oficiului securităţii publice din co-
munitatea în care se desfăşoară măsura, pre-
cum şi organelor trupelor de carabinieri.

Persoanele condamnate la semidetenţi-
une pot beneficia de o suspendare a pedepsei 
pe o perioadă nu mai mare de şapte zile pe mo-
tiv de rezolvare a anumitor probleme legate de 
familie, de serviciul condamnatului, de studi-
ile pe care le urmează. Se suspendă executarea 
acestei măsuri şi în cazul survenirii unui ordin 
de încarcerare sau de aplicare a măsurilor de 
siguranţă, în caz de săvârşire a unei noi crime 
(de exemplu, arestul).

În caz de cumul de pedepse semideten-
ţiunea se execută după ispăşirea detenţiunii 
penitenciare. Pedeapsa dată de substituţie nu 
poate fi înlocuită cu o altă măsură alternativă 
detenţiunii.

În cazul încălcării prescripţiilor pedep-
sei instanţa de supraveghere la propunerea or-
ganelor de executare poate ordona executarea 
pedepsei închisorii pronunţate anterior.

Semilibertatea
În Franţa există un institut analogic se-

midetenţiunii italiene, însă spre deosebire de 
aceasta el are statut de modalitate de execu-
tare a privaţiunii de libertate. Semilibertatea, 
a cărei existenţă a fost oficializată în codul 
de procedură penală al Franţei în 1958 [5, p. 
590], reprezintă un regim de executare a pe-
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depselor privative de libertate, care „permi-
te condamnatului fie să exercite o activitate 
profesională, fie să facă studii, să urmeze un 
curs de pregătire profesională,  un stagiu sau 
să practice o activitate de muncă temporară în 
vederea integrării sale sociale ulterioare, fie  să 
contribuie esenţial la viaţa familiei sale, fie să 
urmeze un tratament medical în afara peni-
tenciarului şi fără supraveghere” (art. 132-25 
al CP al Franţei). Ca efect condamnatul admis 
la un astfel de regim rămâne în evidenţa şi în 
responsabilitatea administraţiei penitenciare 
ca şi condamnaţii plasaţi într-un penitenciar 
de tip deschis [6, p. 223].

Două concepţii diferite, ambele consa-
crate în dreptul penitenciar francez, se reflectă 
în instituţia semilibertăţii.

Ea poate fi aplicată în calitate de etapă 
intermediară între viaţa în detenţie şi viaţa în 
libertate după executarea pedepselor lungi. 
Astfel ea reprezintă o etapă necesară a regi-
mului progresiv, precedând liberarea condi-
ţionată.

Totodată, semilibertatea mai poate fi 
acordată şi în calitate de modalitate de exe-
cutare directă a condamnărilor la pedepse 
de scurtă durată, în cadrul cărora încarcera-
rea pare a fi mai mult dăunătoare decât utilă. 
Legea din 17 iulie 1970 a consacrat în dreptul 
penal francez semilibertatea ca o modalitate 
normală de executare a pedepselor privative 
de libertate de scurtă durată. 

Bernard Bouloc enumera următoarele 
avantaje ale acestei măsuri:

Ea permite de a transfera individul de 
la un mod de viaţă în grup la un mod de via-
ţă individual, menţinând totodată un contact 
strâns cu educatorul său.

Ea acordă condamnatului posibilitatea 
de a munci într-un mediu normal şi mai bine 
remunerat decât în penitenciar, mai mult de-
cât atât, ea face posibil ca el să-şi păstreze locul 
de muncă de până la săvârşirea infracţiunii în 
cazul în care el este supus acestei măsuri înda-
tă după condamnare.

Acest regim, care nu izolează individul 
complet de mediul social, permite de a evita 
dezadaptarea, care rezultă dintr-o detenţiune 

penitenciară îndelungată, şi facilitează rea-
daptarea printr-o includere prudentă şi con-
trolată în viaţa socială [6, p. 229].

În pofida acestor avantaje acestui mod 
de executare a pedepsei închisorii îi sunt pro-
prii şi un şir de inconvenienţe:

Este dificil de găsit un angajator gata să 
utilizeze cu discreţia şi încrederea necesare 
forţa de muncă a deţinutului.

Această măsură nu poate fi aplicată tu-
turor deţinuţilor, mai ales celor care văd în ea 
doar o posibilitate de evadare. Preliminar este 
necesar de desfăşurat o muncă educativă seri-
oasă cu persoanele care pretind să beneficieze 
de facilitatea dată.

Acest regim permite deţinuţilor obişnu-
iţi să comunice cu exteriorul prin intermediul 
persoanelor faţă de care se aplică semiliber-
tatea. Acest fapt poate fi împiedicat doar pla-
sând deţinuţii care sunt supuşi acestui regim 
în cartiere izolate [6, p. 229]. 

În prezent, această măsură este încă pu-
ţin utilizată, de fapt precum ca şi toate pedepse-
le alternative închisorii. În general însă, trebuie 
să apreciem pozitiv practica aplicării regimului 
de semilibertate, deoarece ea reprezintă o mo-
dalitate umană de pedeapsă şi în acelaşi timp 
destul de efectivă din punctul de vedere al reso-
cializării infractorului. [7, p. 184].

Concluzii. În urma cercetării legislaţi-
ei şi practicii aplicării pedepselor penale care 
îmbină elemente ale detenţiuni penitenciare 
cu libertatea în Spania, Italia şi Franţa conclu-
zionăm:

Introducerea pedepselor analizate în 
legislaţia ţării noastre necesită spaţii peniten-
ciare în preajma domiciliului condamnatului, 
fapt imposibil de realizat în toate localităţile 
Republicii Moldova. Situaţia se complică şi 
mai mult dacă ţinem cont şi de faptul că con-
damnaţii la măsura dată trebuie cazaţi separat 
de deţinuţii obişnuiţi.

Totuşi, în acest sens, cea mai mare per-
spectivă o are pedeapsa arestului la sfârşit de 
săptămână. Luând în considerare teritoriul 
mic pe care îl ocupă Republica Moldova, exis-
tenţa izolatoarelor de anchetă şi a anumitor 
organe de executare a pedepselor în toate 
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centrele raionale şi oraşele mari ale ţării, nu 
va fi greu de organizat executarea acestuia, iar 
condamnaţii vor reuşi să ajungă săptămânal la 
timp la locul de ispăşire al pedepsei date.
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